

新能源汽车上的智能辅助驾驶技术，正深刻改变着交通出行生态，为消费者带来便捷高效的出行体验。然而，一些不法商家钻监管漏洞，推出所谓“智驾神器”规避车辆安全监控，不仅严重威胁道路交通安全，更触碰了法律红线，扰乱了新能源汽车产业的健康发展秩序。

百元“智驾神器” 实现无人驾驶？



“脱手”驾驶隐患重重 “作弊器”隐蔽销售



2025年9月13日凌晨，杭州市临平区南苑街道，一辆汽车离奇停在道路中央，副驾驶座上男子昏睡不醒。经调查，该男子从主驾驶座挪到副驾驶座后，车辆在“无人驾驶”的状态下行驶了20分钟，其酒精检测结果114.5毫克/100毫升。该车辆能够实现“无人驾驶”，是因为车主加装了所谓的“智驾神器”。

经知情人指点，记者在电商平台以上以“方向盘装饰环”“通用车把套”等关键词搜索到这类产品。在一些网络直播间里，一些主播对这个产品的功能，也始终含糊其词、避重就轻。记者在“珠珠好爱M9”直播间，以169元从“领航装饰用品”店购入所谓的“防静电装饰贴”，不料次日该店铺便紧急关店。明知产品被

严格管控，商家仍通过“换店不换品”的方式隐蔽销售。

记者循着知情人线索来到了深圳，找到了一位正在打包“装饰贴”的商家。在记者反复追问下，商家终于坦白：这些所谓“装饰贴”，实为欺骗车辆辅助驾驶系统的“智驾神器”，核心功能就是“智驾免提示”，也就是说，当驾驶者双手离开方向盘时，车辆不会触发报警，从而实现“全程免接管”的虚假自动驾驶体验。

艾唯娜精品电商平台商家告诉记者，这款产品研发门槛极低、使用存在诸多风险，每次车辆重启后，需要重新安装，否则可能导致智驾系统中途退出。商家甚至告诉记者，使用“智驾神器”时手脱离方向盘属于违反交规，只要别被交警或摄像头看到就好。



“芯片模块”隐藏方向盘内部 汽车维修店“免责”安装



随着调查的深入，记者发现到一款更为隐蔽的产品——“芯片模块”。记者通过多个商家了解到，安装“芯片模块”的过程十分复杂，不仅要打开方向盘，还要改动方向盘内部的接口装置。如果操作不当，一旦发生意外，后果不堪设想。

记者以车主的身份成功加入多个联络群：离手方案群、《离手解决方案》交流群、离手交流《3群》，记者发现群成员多的500人，少则100多人，群成员不仅频繁地分享效果视频，聊天也十分活跃。



闯红灯、撞栅栏、毁气囊 使用“智驾神器”将造成严重后果



近日，记者来到公安部交通管理科学研究所，跟随检测人员，在封闭路段进行双手离开方向盘的测试。20秒后，车辆屏幕出现了“请手握方向盘”的字样，发出接管提醒，在驾驶人没有接管它的情况下，车辆随后发出报警声音，屏幕字样变成“请立即手握方向盘”，这时，驾驶人还不处理，汽车会直接提示“请立即控制车辆”，并退出辅助驾驶功能。

根据《汽车驾驶自动化分级》(GB/T 40429-2021)标准，目前我国将驾驶自动化分为0级到5级共六个级别：1级为部分驾驶辅助；2级为组合驾驶辅助；3级为有条件自动驾驶；4级为高度自动

在知情人的线索指引下，记者来到了湖北省赤壁市，见到了一位自称是“芯片模块”的生产者。一见面，对方就向记者吹嘘“芯片模块”是他们独家生产的，在抖音店铺“渤海科技小店”“AP辅助驾驶”和“新能源辅助驾驶汽车用品”均有销售，并且可以被安装在多种车型上。

这种“芯片模块”可以模拟手握方向盘的电容数据，隔几分钟就向系统发送数据，欺骗智驾系统司机一直手握方向盘，从而达到系统

不报警、不提醒，一直“脱手驾驶”的目的。

商家透露，因为“芯片模块”属于违规产品，所以市场上的汽车用品店不会销售“芯片模块”，消费者只能在他们的网店购买。

一些普通汽车维修店明知道违规违法，也知道会严重危害车辆的行车安全，甚至是无辜路人的安全，却依然一边提供安装服务，一边提前撇清责任，将风险完全转嫁到安装这些违规作弊器的消费者身上。

燃烧的风险。

检测人员明确指出，当前智驾系统仍无法应对所有复杂路况和突发情况，“驾驶人才是驾驶的第一责任人”。依赖“智驾神器”欺骗系统，本质是将自己和他人的生命安全当作赌注。

公安部道路交通安全部门提醒，驾驶人是车辆行驶安全的操控者，要了解车辆辅助驾驶功能的技术能力和范围边界，不能对道路安全造成风险。此外，驾驶人想方设法使用所谓“智驾神器”“脱手神器”欺骗车辆系统，是在逃避自己应该承担的动态驾驶任务，将造成严重后果。（来源：央视财经、央视新闻）

一周辟谣

苹果取卡针

回收价超300元？

官方：非铂金制成

近日，贵金属市场持续变化，而苹果官网原价60元的取卡针，网传其“铂金材质、回收超300元”，引发了投机热潮。在成都一家二手电子产品交易店内，店员小张表示，最近很多人来咨询，“我们店里就剩这最后一根了。”原本售价几十元的苹果卡针，近期在一些二手平台上价格翻倍。有卖家在商品页面写道：“苹果原装卡针，铂金材质，稀有珍贵，回收价每克超300元，懂的来。”类似描述的商品在多家二手平台均有出现，售价从80元到150元不等，远超苹果官方定价。

苹果官方售后工作人员明确表示，公司从未宣称取卡针使用铂金材质，也不清楚相关说法从何而来。苹果取卡针实际材质是一种被称为“液态金属”的非晶态合金。苹果早在2010年就从Liquidmetal公司取得了这种材料在消费电子产品的独家使用权。与传闻中的铂金不同，液态金属合金由钴、钛、铜、镍与铝等多种金属混合制成。

有卖家称，自己知道不是真铂金，但有人信有人买，“这就是市场。”从事贵金属回收的业内人士表示，从未回收过所谓的“苹果铂金卡针”，“液态金属合金虽然性能优异，但并非贵金属，没有专门的回收价值。”（来源：封面新闻）

公共Wi-Fi
暗藏“陷阱”？

这些操作别做

在咖啡馆、商场、车站等公共场所，免费Wi-Fi早已成为刚需。但看似便捷的网络连接，可能暗藏境外间谍情报机关和黑客设下的“陷阱”。12月7日，国家安全机关发布了安全提示，提醒大家要警惕不安全的公共Wi-Fi带来的信息泄漏风险。

国家安全机关提示，个别境外间谍情报机关会在特定区域（如政府机关周边、涉密单位附近）设置恶意Wi-Fi，一旦公职人员，特别是涉密人员不慎连接，其设备内的敏感信息、通讯录、邮件往来等可能会被全程监控，甚至造成国家秘密泄露。

不安全的公共Wi-Fi也可能是黑客攻击的重要渠道。用户设备在连接此类Wi-Fi后，可能被暗中植入恶意程序，在不知情情况下被远程操控，给个人财产和社会公共安全带来威胁。

那么如何进行有效地防范呢？国家安全机关提示，关闭设备的“自动连接Wi-Fi”功能，防止手机在用户不知情情况下连入恶意网络。在连接公共Wi-Fi前，请主动向场所工作人员核实、确认，确保连接到的是真实可靠的Wi-Fi。尽量避免使用公共Wi-Fi处理涉及个人隐私等敏感事务。

（来源：央视网）